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Válságosra fordult a helyzet «lapár 
és az Egyesült Államok között

Háborús irányzat kerekedett felül Japánban. Toyo hadügyminiszter alakítja meg
az uj kormányt. Washingtonban haditanács ült össze

Moszkvában teljes a fejetlenség és zűrzavar. A német 
csapatok zöme is elérte már Moszkva védelmi vonalát

Tokióból jelentik: (NTI) Az uj kor­
mány megalakításával Toyo táborno­
kot, a lemondott Konoye-kormány bel­
ügyminiszterét bízták meg, aki a meg­
bízatást elfogadta. (MTI)

Tokióból jelentik: (D. T.) A japán 
kormányválsággal kapcsolatban poli­
tikai körökben kiemelik hogy a Ko- 
noye kormány lemondásának főoka a 
haditengerészet állásfoglalása volt. A 
haditengerészet állásfoglalására rávilá­
gít a haditengerészet egyik szóvivőjé­
nek nyilatkozata. Eszerint 

a hadiflotta ég a vágytól, hogy 
akcióba léphessen. A japán flotta 
minden előkészületet megtett, hogy 
szembenézzen a helyzettel. A biro­
dalom sorsa ennek a válságnak 
eldöntésétől függ és csak termé­
szetes, hogy a japán flotta készen 
áll a maga nagy missziójának a 

teljesítésére.
Utalt a szóvivő arra, hogy a japán 

amerikai viszony a legnagyobb fe 
szültség állapotába jutott. Ez a vi­
szony az utóbbi időben állandóan 
rosszabbodott, noha Japán mindent 
megtett, hogy a javulásra kedv-ző 
helyzetet teremtsen. Most mégis elér­
keztek a válaszúihoz. Nyilatkozatát 
ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Erősek vagyunk és napról-napra 
erősebbek leszünk. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A sajtó- 
visszhangból kiderül, hogy a japán 
kormányátalakítás gyors fejlődése 
meglepte Te kiót. A japán fővár >sb m 
az a nézet uralkodik hogy a nemzet­
közi helyzet megváltozása tette szük­
ségessé az állam vezetésében beállott 
változást. Mindenekelőtt a szovjet- 
oroszországi és a Washington- esemé­
nyek idézték elő a változást.

A KATONAI PÁRT KEREKEDETT 
FELÜL JAPÁNBAN

Az NST washingtoni jelentése sze­
rint — mint a Mai Nap értesül —r 
Washingtonban a legnagyobb megüt­
közéssel, ha nem is meglepetéssel fo­
gadták a japán kormány lemondásá­
nak hírét. Félhivatalosan megállapít­
ják, hogy nyilván Konoye miniszter- 
elnöknek az Egyesült Államok irá­
nyában tanúsított magatartása okoz­
ta a kormányválságot. Ny d van való­
nak látszik, hogy a katonai párt kere­
kedett felül Japánban és ezzel elke­

rülhetetlenné vált a háborús irányzat 
erősödése. Roosevelt ezért intézkedett 
a haditanács összeüléséről. A helyze­
tet Amerikában nagyon komolynak 
tartják. A háborús veszélyre való te­
kintettel a kongresszusban legalább 
150 főnyi többséget remélnek a. keres­
kedelmi hajók felfegyverzéséről szóló 
javaslat vitájában. Petter szenátor a

Londoni jelentés szerint angol poli­
tikai körökben nem csinálnak titkot 
abból, hogy

a japán kormány lemondása uj 
válságot jelent a Távolkeleten.

Londonban még nem foglaltak hiva­
talosan állást a japán kormány le­
mondásával kapcsolatban. A távolke­
leti angol haderő főparancsnoka csü­
törtökön nyilatkozott a japán hely­
zettel kapcsolatban és kijelentette, 
hogy nem óhajtanak háborút Japán­
nal, ha azonban Japán ragaszkodik 
ehhez, akkor készenállnak a harcra. 
Az ausztráliai miniszterelnök kijelen­
tette, hogy Ausztrália uj kötelezettsé-

Washingtonból jelentik: (NTI) 
Roosevelt rendelkezése folytán csü­

törtökön délután a minisztertanács 
elmarad és helyette az elnök katonai 
tanácsadókkal folytatott megbeszé­
lést. A megbeszélés mintegy két óra 
hosszat tartott. Roosevelt e megbe­
szélések után kijelentette, hogy a 
megbeszélés résztvevőinek mindenféle 
nyilatkozatadását megtiltotta. (MTI)
HÁROM JAPÁN GŐZÖS ELINDULT 
AZ AMERIKAI JAPÁN ALATTVA­

LÓK HAZASZÁLLÍTÁSÁRA
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo 

di Roma newyorki tudósítása szerint 
Japán és az Egyesült Államok között 
egyre jobban kiéleződött a helyzet. — 
Japán részről rámutatnak arra, hogy 
Konoye már ötveri napja elküldte sze­
mélyes üzenetét Rooseyeltnek, de az 
Egyesült Államok kormánya még nem 
válaszolt, rá és nem szüntette meg a 
japánellenes tevékenykedést A csü­
törtöki washingtoni értekezlet, hir sze-

japáni eseményekre való tekintettel 
azt követelte hogy az Egyesült Álla­
mok lépjen fel azonnal támadólag Ja­
pán ellen és biztosítsa csendes-óceáni 
érdekeit. A békepárti Weeler szenátor 
ezzel szemben azt mondotta, hogy 
nem lehet ok háborúra, annál ke­
vésbé, mert Japán Amerikának egyik 
legjobb vevője.

get vállalt azon a katonai megbeszélé­
sen, amelyen a brit és ausztráliai 
kormány, valamnit a hollandindiai 
kormány képviselői vettek részt.

Washingtoni jelentés szerint Hull 
külügyminisizter kijelentette, hogy 
haladéktalanul egy újabb tanácsko­
zást is tartanak.

SWERDLOWSRKA KÖLTÖZÖTT AT 
A MOSZKVAI JAPÁN NAGYKÖVET­

SÉG
Ti klóból jelentik- (Stefan!) A Ve­

rni iri című lap értesülése so*r nt a 
maszk. ai japán nagykövetség Swerú- 
lovszktu költözött át. (MTI)

rint Japán magatartásával foglalko­
zott. Úgy hírlik, hogy három nagy ja­
pán gőzös elindult az Egyesült Álla­
mok nyugati partjai felé, hogy a ja­
pán alattvalókat, hazaszállítsa. — A 
washingtoni japán nagykövet Welles 
helyettes külügyminiszternél tett lá­
togatása alkalmával összefoglalta a ja­
pán javaslatokat, amelyek értesítés 
szerint a következő pontokból áll:

1. Japán-amerikai együttműködés 
Kina gazdasági fejlesztése érdekében.

2. Japán lemondana a délkinai ter­
jeszkedésről, ha az Egyesült Államok 
normális kereskedelmi kapcsolatokat 
létesítene Japánnal.

3. Japán hajlandó Indokinából ki­
vonni csapatait, ha az amerikai kor­
mány lemond a Japán-ellenes bekerí­
tő politikáról.

4. Amerika a jövőben nem nyújt 
segítséget Csang-Kai-Sek kormányá­
nak.

A sajtó szerint Amerika nem tartot­

ta elfogadhatónak a japán követelé­
seket, mert Japán nem tett említést 
Szibériára vonatkozólag és nem tett 
ígéretet arra, hogy felhagy tengely­
barát politikájával. Hir szerint az 
amerikai visázautasitás volt az oka a 
Iúnoye kormány bukásának. Más hí­
rek szerint a Japán részről tett ja­
vaslatokat a japán közvélemény túl­
zottan engedékenynek tartotta, ez 
okozta Konoye bukását. (MTI)

Moszkvából már csak keleti 
irányban lehet menekülni
Az Uj Nemzedék Írja: Berlini jelen­

tés szerint már a német hadsereg zö­
me is elérte a moszkvai védővonalat. 
Az időjárás továbbra is kedvező a né­
met hadműveletekre. Moszkvából már 
csak keleti irányban lehet menekülni,

Stockholmból jelentik: (NTI) A
moszkvai rádió pénteken reggel sür­
gős felhívást intézett a lakossághoz, 
hogy a végsőkig védelmezze a várost. 
A felhívás a továbbiakban azt mond­
ja, hogy fenyegető fellegek tornyosul­
nak a város felett, az ellenség Mosz­
kva kapui előtt áll. A veszély igen 
nagy. A moszkvaiak azonban harcolni 
fognak és senki sem vonhatja ki ma­
gát a harcból. (MTI)

A Mai Nap értesülése szerint a 
moszkvai rádió bejelentette, hogy a 
városban barikádokat emelnek. Az 
elővárosokban tankok, motorkerékpá­
rok, páncélkocsik vonulnak minden­
felé végeláthatatlan sorokban. Anka­
rai értesülés szerint a szovjet fővá­
rosban egyre fokozódik a zűrzavar. Az 
asszonyok és gyermekek eltávolításá­
val kapcsolatosan hire terjedt, hogy a 
német csapatok már a közvetlen kö­
zelben vannak, mire vakrémület kelet­
kezett. A be nem sorozott férfiak tö­
megesen kezdtek menekülni a város­
ból. A külképviseletek megsemmisítet­
ték az irataikat, vagy Kazánba szállí­
tották magukkal. A kormány már nem 
ura a helyzetnek a fővárosban és ott 
teljes össze-visszaság van. A zavar 
olyan nagy, hogy már a katonaságnak 
kellett átvenni a rendőrség munkáját 
és kihirdette az ostromállapotot. — 
Azonban a rémuralommal sem sikerült 
a rendet helyreállítani, minthogy a 
városban minden fegyelem felbomlott.

Uj válságot teremt Távolkeleten 
a japán kormány változás

Haditanács Washingtonban
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Hotíyáné hangos zokogása 
állottak bíróik elé a híssötétági 

gyilkosság bűnösei
Leplezetlen cinizmussal ismerte be a három fővádlóit a szörnyű 

gyilkosság előre megfontolt elkövetését Holnap folytatják
a törvényszéki tárgyalást

Nagyvárad. Saját tud- A nagyvé- 
fadi törvényszék ítélőmnác.-a peri te 
délelőtt kezdte meg az előrelátható 
lag hosszabb ideig elhúzódó főtár 
gyalásf a junius havában meggyil­
kolt Hottya Gusztáv hentesmester 
gyilkosának és bűntársainak ügyé­
ben. Má.r kilenc órakor szorongásig 
megtelt a teremnek a közönség számú 
ra fenntartott része- A tragikus véget 
ért, közt smert nagyváradi iparos hoz 
zátartozói. ismerősei nagyszámban je 
leniek meg. Legelői, mély gyászban 
özvegy Hottya Gusztávné foglalt he­
lyet-

A védők asztalánál dr. Lemmel 
Antal, dr. Mvcsi Imre és dr. Dobay 
Kálmán ügyvédek, a vádlottak rész­
ben választott, részben a törvényszék 
által kirendelt védői- Az özvegy jogi 
képviselője Lipcsey fstván ügyvéd.

Kevéssel féltiz óra előtt jelenik 
meg a teremben a hármas büntető- 
tanács. Elnöke dr, Vórodi Imre; tag­
jai dr. Raríos Gyula és dr. Kolozs- 
vary Sándor. Az ügyész: dr La vend a 
István-

Az elnök mindenek előtt röviden 
ismerteti az ügyet, amely tárgyalásra 
kerül, majd figyel-mzeheti a közön- 
öéget. hogy mindennemű érz-elem- 
nyilvánítástól tartózkodjék. Aztán el- 
rénddS, hogy a letartóztatásban lévő 
vádlottakat vezessék elő. a szabad­
lábon lévő vádlott pedig jöjjön be. 
Halotti csend van a teremben, mikor 
ft három legyencruhába öltözött vád­
lottat a fegyőrök bevezetik. Mikor bi- 
limeseik láncát, csörgetve a vádlottak 
padja felé tartanak, Hottya né zseb 
kendőjébe takarva arcát, ' bangóin 
fe.tzokog. A négy vádlott megáll a 
bíróság előtt. Az asztalon az egyet- 
.en bűnjel: a préscsavaró vasrúd, 
amellyel kioltották az áldozat életét.

A vádlottak és a vádirat
,_,Az elinök most. megáilHapitja a vád- 
lot-t-ak személy a zonossá gát- 

Ecx’di László 1920 januárjában 
született; görög katolikus valJásu; 
legutóbb nagyváradi lakos volt; ben- 
tes- és mészárossegéd, teljesített, ka- 
tórtai szolgálatot; hat elemit végzett• 
büntetlen előéletű.

Rác Imre 1915 augusztusában szú- 
etett; vízvezeték szerelő és cím festő, 

a katonaságnál Bukarestben szolgált- 
két ízben e-1 volt már ítélve lopásért.

Ifj- Szentmiklósi István 1914-ben 
született; görögkeleti vallasu: gépko- 
cm fényező: a haditengerészetnél szol- 
gált-; Kon stanzán; hat elemit és két 
középiskolát végzett.

Marhurz Lajos a negyedrendű 
vacLott. aki nincs letartóztatásban és 
polgári ruhában jelent me? a biróság 
e.őtt; 1912-ben született Nagyváradon 
a Ki-ssotétágon lakik, ahol a gyilkos- 
sag történt; nős. van két gyermeke 
1S- 1 _ katonaságnál Nagykárolyban 
szolgált; napszámos, felébe dolgozik 
a Horváth-féle szőlőben és ott is la. 
kik.

Váradi elnök ezután ismerteti a 
vádiratot- Az ügyész 

Ecsedi íjászlót és Rácz Imrét, mint 
tettestársakat egy rendbeli gyilkos­

ság és rablás büntette miatt vádol 
ja, továbbá gyilkosságra való szö­
vetkezés bűntette miatt emel vádat 
Ecsedi László, ifj Szentmiklósi 
István és Marhucz Lajos ellen, 
mert előre megfontolt szándékkal 
megölték és aztán kirabolták 
Hottya Gusztávot,

olyképpen, hogy Ecsedi vasbottal há­
tulról kétszer fejbeütölte. majd Rácz 
Imrével együtt kifosztotta és a kút­
ba dobta, ahol az áldozat a sérülések 
é^ fulladás k-övetkezieben meghalt; a 
tobbiek pedig szövetkeztek BUezsan 
László, Vaszi: Illés és Szabó László 
nagyvárad: lakosok meggyilkolására 
de tervüket nem vitték keresztül- 

Azután az elnök kiküldi a másod-.

harmad- és negyedrendű vádlottakat 
a teremből s egyedül Ecsed; marad 
a bíróság előtt.

Közepesnél magasabb termetű, nyú­
lánk fiatalember. Arca sápadt és be­
esett-, kissé előreugró által, csapott 
homlokkal, balkezében sapkáját szo­
rongatja és nagyon higgadtan, gon­
dolkozás nélkül minden apró rész­
letre pontosan emlékezőn felel a kér­
désekre- Csak a gyilkosságot közvet­
lenül megelőző körülményekre vo­
natkozólag igyekszik szépíten: tét- észrevehetők» i»v*ksz'iu ~ -ÍV"»
tét vallomásaiban. Egyébként oly egy- .^építeni bizonvoY ténykörülmény» 
szerűen es közvetlenül ad elő mii. kei- y^oruimenye
dent, mint aki látja, hogy ogyií hiá- 
ba tagadna és mint a k• leszámolt 
már tettének következményeivel.

évf.

I nem jelentkezett- Egyedül nem m&r 
em hozzáfogni.

i — Ekkor. — .folytatta rendületlm 
nyugalommal a vádlott, _ s “ 
miklósi ajánlotta nekem Ráczot ^ 
azelőtt nem is ismertem Megbízható 
embernek mondotta, aki jó] f0! 
•nyírni.“ Szentmiklósi lakásán talál’ 
koztam vele először. Akkor me»h=‘ 
széltűk. hogy most már hárman 
együtt hajtjuk végre a tervet mé* 
pedig egy negyedik üzletemberen 
mert az előbbiek bizonyára gyannt 
fogtak már. Hottyát szemeltük ki. 
Cn ugyan azt ajánlottóm ezen a tg 
nácskozásOn. hogy jobb lenne inkább 
lopni, az kevesebb kockázattal iá­
dé Szentmiklósi azon a véleményen 
volt. hogy előbb gyilkolni kell mer' 
másként, nem lehet sok pénzt Sze 
rezni.

Pénzre pedig szükség van a lopás 
hoz is; ő majd kerít a pénzzel nme. 
rikai keztyüt és gnmipapunot 
amivel elkerülhetjük majd. hogy 
nyomokat h»gyju»k magunk után 
A vallómé-': további részeiben már

„-..Anyám mostu (árt, én marhahe- 
reskedéssel próbáltam szerencsét“

Tasnádon nevelkedtem. — kéz 
di vallomását. — Ott is tanoncos- 
kodtam. A mesterem jól bánt velem 
Apámat nem iB ismertem. Én még 
meg se születtem, mikor apám már 
aa-lofct volt- Az anyám mosni- járt 
így tartottuk fenn magunkat. 1938- 
aan kerültem Nagyváradra. Sztupár 
Traján-ná] kaptam állást, majd egy 
évig Bukarestben dolgoztam egy fes­
tékkereskedésben s aztán visszajöt­
tem Nagyváradra, ahol megint Sztu- 
párná! dolgoztam ez év húsvét jóig- 
Akkor állás nélkül maradtam. Volt 
160 pengő megtakarított pénzem; 
rn a rh ak ere sk e d é.- s e I kezdtem foglal­
kozni, de mindjárt az első üzletnél 
ráfizettem 80 pengőt- Megmaradt 
pénzemből éltem és junius tó-tő 
kezdve most oh abátyá-mnál. Ma rh u c-z- 
nál laktam, kint a szőlőben.

— Mikor érlelődött meg magában

a gondolat, hogy gyilkolással tegyen 
pénzre szert?

— Junius közepe táján gondoltam 
erre először, mikor már nagyon kezd­
tem nélkülözni. Elmondtam terve­
met bátyámnak is. ö először nem 
pártolta az eszmét, de később bele­
egyezett. hogy majd átlateladás ürü- 
gye alatt kihívunk henteseket és 
mészárosokat a szőlőbe, leütjük és 
elvesszük a pénzét- Rám bízta, hogy 
kit hívunk ki először, hiszen én va­
gyok a hentes, én ismerem őket.

Azt, hogy a meggyilkoltak holt- 
testét a kútba kell dobni, már a 
bátyám találta ki.

A lakás két szobából verandából és 
konyhából áll, a veranda alatt pin­
celejárat van ? ettől 5—(5 méterre 
van a kút- A legközelebbi szomszéd 
háza vagy tíz méterre van; azért úgy 
terveztük, hogy levisszük az áldoza­
tot a pincebe s ott végzünk vele.

Szabó Latosnak 
volt a szerencséje, hogy 

Marhuc nem jelent meg...
a

Ezután részletesen elmondja a vád­
lott. hogyan csalta k; Blezsán Lá-z- 
lót. Vas-zi Illést és Szabó Lajost és 
hogyan hiúsultak meg a tervei ezek- 
kel kapcsolatban Blezsán. akinek azt 
mondotta, hogy jó vétel van a he­
gyen, hozzon vagy 2000 pengőt ma­
gával. kétszer is kiment vele a Kis- 
sötétágra. de mire odaértek, Marhucz 
egy ízben se volt ott. Mindenféle ha­
zugságokkal bírta hazatérésre Ble-. 
zsánt. akit. harmadszor már nem mert, 
kihívni-

Azután Szabó László fakereskedő­
vel kísérletezett s mikor vele mez. 
jetónt a szőlőben. Marhuczot otthon 
találta. Épp a pincében foglalatosko­
dott. Jelezte neki, hogy megjött az 
áldozat, de Marhucz kijelentette, 
hogy pálinka nélkül -nem lehet esi- 
nálni semmit.

— El is indult pálinkáért „ <s- \, 
ültettem Szabót a terraszon. b>.>zt 
gettünk. Mikor Szabó türelmetlen.: ,v

kedni kezdett, azt mondtam neki. 
hogy az eladó állatok másutt vannak 
? Marhucz a feleségéért ment. jöj­
jön ügyelni a gyerekre, amíg mi el­
megyünk a vásárt megcsinálni. Köz­
ben, hogy az idő teljen, szénát is 
kínáltam neki megvételre. Vagy há­
romnegyed óra múlva tért vissza 
Marhucz egy félliter pálinkával, de 
Szabó nem akart inni Mi ittunk de 
mégse volt- rnerszem hozzáfogni a 
dologhoz- Marhucz is vonakodott. 
Láttam, hogy vele nem megyek sem­
mire, azért más társ után néztem 
Égy vasárnap este elmentem Szent- 
mokkáéihoz, akit rég ismertem- É'- 
mondtam neki a tervemet s ő vállal­
kozott. is és Vasz'i Illést másnap, hé' 
főn már vele együtt vittem ki a 
hegyre. De Sz-enfmiklósi úgy látszik 
mevrondou a dolgot és elment a sző-’

” előtt végezhettünk vob 
:,á Kedden mikor ismét kijött Va- 
szi, Szentmiklósi: mér egyáltalában

Ecsedi elsöizben elbújt 
a gyilkosság elől

— Abban egyeztünk meg, hogv 
pénteken, július 4-én én fogom hívni 
Hottyát s ők ketten várnak ream a 
Bunyiíay-ligetben. ahol csatlakoznak 
hozzánk. De megint, elment a mer- 
'zem; attól féltem. Hottya megtudta 
hogy má.r többeket kihívtam a Kis 
sötétágra: jobb lesz. gondoltam, ha 
más csalja ki. Dolgom végezetlen 
mentem a ligetbe, d-e ott csak Ráczot. 
találtam. Ekkor elhatároztuk. ho?y 
Szentmiklósit. mint megbízhatatlant, 
kihagyjuk a dologból. Rácz vállalko­
zott. hogy vasárnap délelőtt a pia- 
con lévő üzletéből kihívja Hottyát $ 
én kint a hegyen várok reájuk. Rácz- 
nak sikerült is Hottyát ki csalnia, de 
mikor megérkeztek, megint elment a 
bátorságom és elbújtam a házban. 
Rácz pedig leült Hottyáva] a kút me!, 
.é beszélgetni. Marhucné mondta ne- 
kern. hogy itt van két ember valami 
sertésvásárlás ügyében. Marhuczék 
ikkor elmentek hazulról hogy a só­
goruknál ebédeljenek, aki messzi la­
kik a hegyen.

Mosfc érkezik a vádlott magának & 
huncselekménynek az elbeszéléséhez- 
hpp oly nyugodtan, értelmesen, lep­
lezés nélkül beszél, mint azelőtt.

„Fogtam a vasat és kétszer 
a Hottya leiére ütöttem“
— Mikor Marhuczék elmentőit, 

Rácz szólt nekem, hogy kezdjük 
már, jó lesz sietni, mer: Hottya elál- 
tnosodoh és elaludt a kút mellett a 
gyepen, most könnyű végezni vele. 
Akkor előjöttem és vitatkozni kezd­
tünk. hogy ki üsse le Adtam Rácz. 
nak egy kis kalapácsot, de ő azt fe­
lelte, hogy az kicsi, nem lehet vele 
elég nagyot ütni- Akkor odaadtam 
neki a pincekulcsot: menjen le és ke­
ressen valami alkalmas szerszámot- 
Ö le is ment és felhozta a préscsa­
varó rudat- Erre megint, vitatkoz­
tunk. hogy ki üsse le . - • Rácz azon 
a véleményen volt, hogy jobb lesz, 
ha én végzek vele, mert ha ki talál 
derülni a gyilkosság én nem kanok 
olyan nagy büntetést mert kiskorú 
vagyok. Elvettem hát tőié a vasat -tó 
közeledtünk a fűben alvó Hottyához 
Hason feküdt kezére hajtva a feje'

E szavaknál az özvegy ismét felzo­
kog. A teremben a borzalom halk 
moraja kél. De a vádlott folytatja: 
Tudósításunk folytatása n S-ik oldalon
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ODESSZA ELESETT!
A német-román csapatok tegnap dé után meg­
kezdték a bevonulást a városba. Szívósan védel­
mezett, fontos csomópontot foglaltak el a finnek

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő- 
főparancsnokság csütörtökön éjszaka 
a következő hadijelentést adta ki:

A román főhadiszállás jelentése sze­
rint a IV-ik román hadsereg csapatai 
támadásra indultak Odessza ellen és 
áttörték az utolsó ellenállást vonala­
kat. A délutáni órákban megtörtént a 
bevonulás Odesszába. A lakosság lel­

kesedéssel fogadta a bevonuló román 
és német csapatokat. (MTI) 

Helsinkiből jelenik. (NTI.) Hivata­
losan közük: A finn csapatok elfog­
lalták Orajärvi helységet Keletkaré- 
liában. Orajärvi fontos csomópont, 
amelyet a szovjetcsapatok szívósan 
védelmeztek. Innen fontos összekötő 
út vezet az Onega-tó felé. (MTI.)

Egyre szükebb térre szorulnak 
össze a Donee-vidéket védő 

szovjet erők
A MTI jelenti: Az Azovi tenger 

mentén megindított uj hadműveletek 
kibontakozása során a Donee védel­
mére harcba vetett szovjet csapatok 
mind szükebb térre szorulva, a ten­
gertől elvágva, már csak a taganrogi 
rövid partvidéket tartják birtokuk­
ban. A honvédkötelékek arcvonalán 
említésre méltó esemény nem történt.

Vezér/ töhadiszállás. (NTI.) A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Keleten 
a harc már a szovjetfőváros előtt hú­
zódó körülbelül száz kilométerre eső 
külső védelmi vonalon folyik. Kali­
nin és Kaluga már napok óta kezünk­
ben van. Mint a külörijelentés már 
hírül adta. a vjaszma—brjanszki iker­
csata már befejezéshez közeledik. A 
bezárt szovjet erőket az ellenség rend­
kívüli vesztesége mellett szétvertük. 
A környező erdők megtisztítása a ma­
radék csapatoktól még folyamatban 
van. Ezzel nagy német seregek szaba­
dultak fel további hadműveletek szá­
mára. A kettős csatában eddig 560.000 
foglyot, 888 páncélos, 4133 löveg ke­
rült a kezünkbe. A Nagybritannia el­
leni harcban mára virradó éjszaka 
Humber vidékén és Délkelet.-Angliá- 
ban háborús fontosságú ipartelepeket 
bombáztunk. Brit repülők berepültek

a megszállott partvidék fölé. Ennek 
során saját veszteség nélkül húsz 
brit gépet lőttünk le Más brit gépek 
Nyugatnemetország fölött gyújtó- és 
repeszbombákat dobtak le. Kárt csak 
lakóházakban okoztak. Három brit 
gépet lelőttünk. A brit légierő októ­
ber 8-ától 14-éig 45 gépet vesztett, sa­
ját veszteségünk 10 gép volt. (MTI.)

SÚLYOS LÉGITÁMADÁS MUH- 
MANSZK KIKÖTÖBERENDEZÉ5EI 

ELLEN

Belliiből jelentik. (NTI.) A német 
légierő október 15-én egymást követő 
hullámokban súlyos támadásokat in­
tézett Murmanszk kikötőberendezései 
ellen. A murmanszki vasútvonalon 
egy robogó vonatszerelvényt és több 
vasúti építményt telitalálatok érték és 
szétromboltak. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz 
főhadiszállás 501-ik jelentése' Észak 
afrikéban a tobruki arcvonalon olasz 
csapatokra kedvezően végződő csa­
tározások folytak. Keletafrikában az 
állásaink ellen intézett támadást visz- 
szavertük és az ellenségnek jelenté­
keny veszteséget okoztunk. A Föld­
közi-tengeren egy hajóegységünk el- 
sülyesztett egy angol tengeralattjárót

A Bolsevízmus veresége Anglia
veresege is

Rómából jelentik: A Stefani Iruda 
katonai szakértője kiemeli azokat az 
erőfeszítéseket, amelyeket az angol 

hírverés tesz abból a célból, hogy be­
ismerje a német előnyomulást, méh et 
már maguk a szovjet hatóságok is be­
ismertek. Hogy az angolok kénytele­
nek beismerni ezeket a tényeket, az 
legjobb bizonyítéka annak, hogy a 
bolsevizmus veresége nemcsak tál in 
veresége, hanem Angliáé is. A német 
jelentések, hogy Kaluga és Kalinin vá­
rosát már napok óta elfoglalták, ne­
vetségessé teszik az angolokat, akik 
cáfolni próbálták Kalinin elestét. A 
két. város elfoglalása mutatja, hogy a 
német támadás nem csupán a mosz­
kvai körzetre, hanem a szovjet szivét 
alkotó valamennyi központra kiterjed.

Mindehhez hozzájárul Odessza elfogla­
lása. A katonai helyzet a következő. 
Északon Vorosilov erőit elzárták, úgy 
hogy a harc szempontjából nem jön­
nek számításba, délen megverték Bud- 
jeni hadseregét és azok maradványai­
nak nem sikerült olyan helyen gyüle­
kezni, ahol újra megszervezhetnék 
őket Timosenko arcvonalán a Távol- 
keletről nagysietve összeszedett se­
gélycsapatok ellenére is kétségbeejtő 
a helyzet a Szovjet sezmpontjából.

MOSZKVA NEM NYÍLT VAROS!
Berlinből jelentik. (NTI.) A keleti 

arcvonal középső részének mostani 
helyzetéről itteni katonai körökben 
csütörtök este kijelentették, hogy kö­
zelebbi részletek, közlések a Mosz-

Férfiszövatek, bélésáruk
DEUTSCH POSZTÓÜZLETBEN

Kossuth Lajos-utca 4.

kva ellen folyó harcokról, előrelát­
hatóan a közeljövőben várhatók. Már 
a tulajdonképpeni német hadsereg ér­
kezett Moszkva külső védelmi övébe 
és harcol ott. Még m Moszkva körül 
nem is lennének erődök és a Maginot- 
vonai mintájára épített betonmüvek, 
itteni katonai körökben még az eset­
ben sem tartják kizártnak, hogy ott 
már a békeidőben létesített erödmű- 
vek vannak. Ezzel kapcsolatban külö 
nősen arra mutatnak rá, hogy Mosz­
kvában óriási számban állanak em 
berek rendelkezésre, akiket katonai 
erődművek építésére használhatnak 
fel. A Wilhelm Strassen hangsúlyo­
zottan utaltak arra, hogy Moszkva 
esetében nyilt városról semmi esetre 
sem lehet beszélni. (MTI)

„NAGY VESZÉLY FENYEGET“ —
JELENTI A MOSZKVAI RÁDIÓ
Roméból jelentik. (MTI.) A G/or- 

nale d'ltalia idézi a moszkvai Vörös 
Csillag néhány mondatát, mely jel­
lemző fényt vet a szovjethadsereg ál­
lapotára. A parancsnokok a legszigo­
rúbban vigyáznak, hogy az alájuk 
rendelt csapatok ne essenek vakré­

mületbe. amikor az ellenséges nyo­
más központjába kerülnek, ne mene­
küljenek rendetlen sorokban, ne dob­
ják el fegyvereiket azzal a jelszóval, 
hogy bekerítettek bennünket. A pa­
rancsnokok kötelessége szigorúan 
büntetni a gyávákat es szökevénye­
ket. (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI) „Nagy 
veszély fenyeget bennünket'1 jelentette 
a moszkvai rádió a főváros lakosságá­
hoz intézett felhívásában. Az ellenség 
tovább nyomul előre — folytatta a rá­
dió --- fel kell tartóztatnunk őket. A 
fe.hívás hangoztatta, hogy az ellenség 
sohasem fogja Moszkvát elfogta‘ni. A 
rádió végül felszólította a lakosságot 
a guerilla háborúra és megállapította, 
hogy „minden ember harcossá vált1'.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK NAGY­
KÖVETE IS ELHAGYTA MAR 

MOSZKVÁT
Washingtonból jelentik: (Reurer) Jól 

értesült körök szerint Steinhardt, az 
Egyesült Államok moszkvai nagyköve­
te és a nagykövetség személyzete el­
hagyta Moszkvát és ismeretlen hely­
re távozott. Fenti körökben előzőén 
rámutattak arra, hogy valószínű a 
Moszkvától hatszáz kilométerre levő 
Kazán lesz a szovjet ideiglenes fővá­
rosa. Az Egyesült Államok nagykövet­
ségének csökkentett személyzete már 
Kazánba érkezett.. Diplomáicai körök­
ből származó hírek szerint valameny- 
nyi külföldi követség és nagykövetség 
elutazott már Moszkvából, vagy most 
készül az elutazásra. (MTI#

Meghiúsulás előtt 
a japán-amerikai 

tárgyalások!
üli áll a Konoye-kormány lemondásának

hátterében ?
Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 

kormány lemondott. A lemondással 
kapcsolatban a japán tájékoztató kö­
zölte, hogy a lemondás előtt Konoye 
ministzerelnök egyenként magához 
kérette a minisztereket és kifejtette 
előttük a lemondás okait. A lemon­
dásra a nemzeti politika tekintetében 
fennálló nézeteltérés szolgáltatott 
okot. Konoye bejelentése után a mi­

niszterek beleegyeztek a kormány le­
mondásába. (MTI.)

Tokióból jelentik- (NTI.) A császár 
Konoye herceget felkérte, hogy a kor­
mánykérdés tisztázásáig ideiglenesen 
vezesse tovább az államügyeket. Ko­
noye kihallgatása után a kormány 
rendkívüli ülésre ült össze, hogy meg­
hallgassa Konoye jelentését a kihall­
gatás lefolyásáról. (MTI.)

Növeliva elégedetlenség Japánban az 
amerikai tárgyalások vontatott $ ága miatt

Bemből jelentik: (Búd. Tud.) Tokió­
ból érkezett jelntés szerint a Konoye 
kormány lemondásával kapcsolatban 
hangsúlyozzák, hogy az utóbbi idő­
ben állandóan fokozódott az elége­
detlenség az Egyesült Államokkal 
folytatott tárgyalások vontatottsága 
miatt. Jólértesült japán körök az 
utóbbi időben utaltak arra, hogy a 
tárgyalások tovább, elhúzódásához 
Japán nem járulhat hozzá. Az Egye­
sült Államok nyilván kétszínű játé­
kot űz, mert szembetűnően elnyújtja 
a tárgyalásokat, másfelől folytatja a 
japánellenes front kiépítését. Japán 
saját maga ellen cselekszik, ha a tár­
gyalásokat az eddigi mederben enge­
di haladni (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI.): Okamura 
japán vezérőrnagy, a vezérkar másod- 
főnöke a tartalékos tisztek szövetsé­
gében tartott beszédében kijelentette.

hogy' az Egyesült Állmok és Japán 
közötti tárgyalások válságos ponthoz 
érkeztek. Számolni kell a tárgyalá­
sok meghiúsulásának lehetőségével

Rómából jelentik (MTI ): A Gior- 
nale d‘ltalia washingtoni jelentése 
szerint a kongresszus külügyi bizott­
ságának ülésén, amelyen elfogadták 
a semlegesség,i törvény módosítását, 
éles összetűzésekre került sor a de­
mokraták és köztársaságiak között- 
Az elszigetelődés híve: a legélesebben 
ellenezték mindenféle változtatást és 
felhasználták aiz alkalmat arra, hogy 
a legszigorúbban bírálják Roosevelt 
háborús politikáját- Newyónkból ér­
kező jelentések szerint az észak->mf'- 
rikai papság legnagyobb része szin­
tén ellensége mindenféle háborús 
beavatkozásnak és ellenzi Szovjet- 
Oroszországnak bármi formában tör. 
ténö megsegítését. (MTI)
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Pécs városa a szociális közigazgatás terén 
ma a legelső a magyar városok között

— mondotta dr. Dalló Gyula nagyváradi tanácsnok Pécs város szociális
intézményeinek megtekintése után

Pécs, október 16
Dr D a 11 ó Gyula tanácsnok 

most érkezeit vissza Nagyvárad 
ra pécsi tanuhnányutjáról. Ott a 
ni levelezőnk folytatta vele az 
alábbi érdekes beszélgetést.

A napokban Pécsre érkezeit dir. 
Dallá Gyula .nagyváradi: városi ta­
nácsnok. a szociális intézmények me 
tekintésére és közvetlen közelről való 
téniuUményozására, Dal ló Ovula, dr. 
i908-ban Győrött született és közép 
iskolai tanulmányait Budapesten és 
Szegeden végezte, míg gyakorlat-, 
közigazgatási vizsgát Budapesten 
teM.. 1927-től 19'i0 november 25-ig
Győr városánál fisszteleibeli tanácsnok 
volt, majd Erdély egyrészének a ma 
gyár anyaországhoz való visszaté 
rése után

Nagyváradra. kerüli, ahol a ta
nácsvoki tisztséget töltötte he. 

többen a minőségben jelenleg is a 
szociálpolitikai, kulturális, közegész 
eágügyi és menekültügyi osztály ve­
zetője. Erdélyben már nagyon sokat 
hallott arról, hogy Pécs városinak 
haladó szellemű polgármestere dr 
Esztergár Lajos, milyen mintaszerű 
szociális intézményeket létesített és 
ezért vonatra ült, hogy ezeket a hely- 
színen tanulmányoz has; a.

A mikor a város szociális intézmé­
nyeit megtekintette és visszatért szá 
iodai szobájába, felkerestem, hogy 
megkérdezzem, milyen benyom ásó- 
kát szerzett Pécsett?

— Az általános benyomásom a_,
—- mondotta dr Dallá Gyula tanács­
nok, — hogy Pécs városa a szociális 
közigazgatás terén ma a legelső a 
magyar városok között, mart olyan 
létesítményeket mutat fel, amelyek 
kötelező példaként állhatnak az ősz 
szes magyar városok előtt.

— Nagyvárad városa Péccsel m1 
még össze sem hasonlítható, mert a 
huszonkét éves román megszállás 
a megléiő intézményeket is elsorvasz 
torta. Csak példaként említem fel, 
hagy gyermekek tejéfkeztetése céljára 
az évi költségvetésben 10.000 lei, azaz 
*30 pengő volt előirányozva Ez a 
szám. világosan mutatja a román szo­
ciálpolitika útját és mindennél job­
ban beszél-

~ Mi* tett Nagyváradon a magyar 
közigazgatás a szociális nyomor eny­
hítése érdekében?

— A magyar közigazgatás átvételé, 
vei erőteljes munkával nyúltunk a 
nagymérvű szociális nyomor kérdé­
sének megoldásához a feladat nem 
volt könnyű, mert ami ma. Nagyvá­
radon ilyen téren létesült, azt alap 
jóiban kellett megindítani 

— Tervszerű munka folytán nagy 
vonásokban az első évben a. köveiké- 
“őket. végeztük Nagyváradon: a szo­
ciális ügyosztály keretén belül gon­
dozásba vettünk 1200 munkaképte­
lent.. Emberibbé és jobbá tettük a 120 
személyt magában foglaló két sze­
gényházai. 450000 pengős keretben 
lebonyolítottunk egy téli inségakciót, 
amelynek keretén beim a. legelhanya­
goltabb külvárosi részeken 25 kilo­
méteres utat építettünk. Ugyanezen 
összeg hereién belül a Körös-meder 
szabályozását végeztük el 07-000 köb­
méter földmozgósítással.

~Az inségmunkákon 1691 műn- 
kanéihültt foglalkoztattunk. Ugyanis

a románok leszerelték úgyszólván az 
összes ipartelepeket és ennek követ 
keztében rendkívül magasra emelke­
dett az ipari munkanélküliek száma 

— A tél folyamán több mint igoO 
iskolásgyermeket étkeztettünk, akik 
között 900 pár cipőt, ruhát és egyéb 
segélyt osztottunk szél.

- Az intézményes segítés felé, csati 
a. folyó év március-április havában 
jutottunk el, amikor két napközi ot 
hont létesítettünk. Ennek az intéz- 
menyes megoldásnak egy láncszeméi 
képezi egy 100 holdas ingatlanon való 
tervszerű gazdálkodás is, amelynek 
összes terményei a népkonyha, illet­
ve. a napközi otthonok és szegény­
házak élelmezését hívatott ellátni.

— Milyen szociális tanulságokká’ 
távozik tanácsnok ur Pécsről Nagy­
váradra? — volt. utolsó kérdésem 
amelyre dr- Dal ló Gyula a következő­
ket válaszolta:

— A mai látogatásom a jövőre néz­
ve útmutatást adott arra, hogy mi­
ként kell intézményeket, üzemeket 
és szociális intézményeket minlasze 
rilen létesíteni. Rendkívül meglepeti 
az a. mód, ahogy Pécs városa szülöt­
teiről úgyszólván csecsemőkorától 
aggkoráig gondoskodik. A pécsi Ste- 
fánia. Otthon, amely a csecsemőgon. 
dozás mintaképének tekinthető, talán

egyike a legszebb szociális létesítmé­
nyeknek- A csecsemőgondozásnak ezt. 
a formáját, vagyis ahol, a gondozó 
egészségügyi szolgálat és a napközi 
otthon így együttesen lett volna meg 
szervezve, még nem láttam sehol- 
sem.

— Egészen újszerű és egyedülálló 
a szegénytelep Ez a megoldás talán 
a legkevesebb költséggel, a legtöbbet 
nyújtja az elaggott, öregeknek, mert 
gondozás mellett otthont is ad 

— Teljesen új utakat mutat az in 
tézmények gazdaságos ellátása és a 
szegények természetben való segítése 
terén a pécsi központi konyha üzeme

- Meglepett a Horthy Miklós kert­
város is, amelyről már sokat hallot­
tam.

- Az egész munka adminisztratív, 
lebonyolítása példás, a gondozásra 
szorulók ellátása mintaszerű Sokáig 
folytathatnám azoknak a mintaszerű 
intézményeknek a felsorolását, ame 
lyet Pécs városában láttam, de ép 
pen azért jöttem. Pécsre, hogy dr- 
Esztergár Lajos polgármestertől, a 
mai magyar szociálpolitika úttörő 
harcosától tanuljak és fokozatos mun- 
kával ugyanazt, és ugyanilyen szépen 
megvalósíthassuk Nagyvárad, városá­
ban is.

Pusztai.popoviis József-

ben folynak. Az út kövezetét fölszed 
ték s amellett, hogy valóságos élet" 
veszedelem itt a közlekedés, teljesen 
megbénították a forgalmat. Ezért azt 
javasolja, hogy az utca többi szaka 
szain egyszerre csak az egyik oldalon 
szedjék fel. 3n

A felszólalásra a polgármester vá. í 
laszolt s elmondotta, hogy előre n,3~ 
várt anyagbeszerzési és szállítási aka I 
dalyok merültek fel, azért késik a 
Teleki-utcai útburkolás befejezése 

Dr Patzkó Elemér ezzel szemben 
arra emlékeztette a törvényhatósági 
bizottságot, hogy Pintér István mér­
nök annakidején előre figyelmezteti» 
az illetékeseket, hogy ne fogjanak 
ilyen nagyszabású munkába, mert baj 
lesz az anyagbeszerzéssel.

Altnődcr Endre tanácsos ugyanazo­
kat az akadályokat említette mint 
Soos polgármester s magyarázatul 1 
hozta fel meg azt is, hogy az időjárás 
is nagyban hozzájárult a munkálatok 
késleltetéséhez.

A lendkívüli közgyűlés ezzel vét ó» 
ért.

Rendkívüli közgyűlést 
tartott o város

Rimanóczy I ászló és a RoyaLRim R. T. kapták meg 
a Rimanóczy-homplexum bérletét

Nagyváj-ad. Saját tud. Csütörtök d. 
u. 5 órakor a főispán elnöklete alatt 
tartotta meg rendkívüli közgyűlését a 
város törvényhatósági bizottsága.

Dr Hlatky Endre főispán a közgyű 
lés megnyitása előtt bejelentette, hogy 
Zombor városa köszönőlevelet intézett 
Nagyvárad városához azért a testvéri 
üdvözlésért, amit Szent László király 
városától kapott a felszabadulás után.

A tárgysorozat első pontja az az 
előterjesztés volt., amelyben téli be­
szerzési segélyt indítványoztak a vá­
ros közigazgatási üzemi tisztviselői 
és egyéb alkalmazottai részére. Az 
előterjesztést azzal indokolták, hogy 
a mai rendkívüli nehéz gazdasági vi­
szonyok miatt beállott és egyre nö­
vekvő drágaság a küszöbön álló téli 
hónapok előtt a tisztviselőket igen 
súlyos helyzet elé állította s a tiszt­
viselők a téli beszerzéseket fizetéseik­
ből nem képesek eszközölni.

Az előterjesztést egyhangú’ag el­
fogadta a város törvényhatósági bi­
zottsága s a felszólalók hangsúlyoz­
ták, hogy a város tisztviselői az eltelt 
esztendő alatt oly emberfeletti mun­
kát végeztek, hogy feltétlenül meg­
érdemlik a segélyt. Azt is kérték 
azonban a felszólalásban, hogy a vá­
ros tisztviselői — bármennyire el le­
gyenek is foglalva munkával — a kö­
zönséggel mindig jóindulattal és ud­
variasan bánjanak.

A polgármester ígéretet tett arra, 
hogy a tekintetben intézkedni fog 

öt kezelői állásnak irodasegédtiszti

állássá való átszervezését határozta 
el azután a törvényhatósági bizotság, 
majd Hegedűs István II. o. adótiszt ki­
nevezését vette tudomásul.

Ezután tért át a tárgysorozat leg­
fontosabb pontjára: a Rimanóczy 
fürdő, szálloda és étterem bérbeadá­
sára.

A kérdést dr Soós István polgár 
mester ismertette.

(A beérkezett ajánlatokat lapunk 
tegnapi számában már részletesen is­
mertettük.

A polgármester Rimanóczy László 
és Royal Rim R. T. ajánlatát találta a 
legelőnyösebbnek s ugyanezen az ál­
lásponton volt a közgyűlés is. Ezért 
dr Sogs István ezt a két ajánlatot ja­
vasolta elfogadásra a törvényhatósági 
bizottságnak. k

A törvényhatósági bizottság magáé 
vá tette a kisgyülés határozatát s a 
polgármester javaslatát és egvhangú- 
Ag úgy határozott, hogy a Rimanóczy- 
fürdő és szálloda bérletét 10 évre 
Rimanóczy Lászlónak adja ki évi 95 
ezer pengő bérösszegért. A kávéház 
és étterem bérletét évi 17 ezer pengő 
alapbér ellenében három évi időtar­
tamra a Royal-Rim R. T. kapta meg.

A Tisza István-út (volt Aradi-út)~to- 
vábbi részeinek burkolására tette meg 
előterjesztését Altnőder Endre műsza­
ki tanácsos. A vonatkozó javaslat el­
fogadása után dr Kaczián Kálmán azt 
kifogásolta, hogy a Teleki-utcán hó­
napokkal ezelőtt megkezdett útburko­
lási munkálatok nagyon lassú ütem-

fíoríhy Miklós kormányzó 
kihallgatáson fogadta 

Szabó János felsőházi tagot
Nagyvárad. Saját tud. Szabó Já­

nos kőműves, felsőházi tag kihallga­
tást kért Horthy Miklós kormányzó- 
tol, aki szerdán kihallgatáson is fo- 
Sadta Szabó Jánost. Csütörtökön ér­
kezett haza Budapestről Szabó János 
felsőházi tag, aki elmondotta munka­
társunknak, hogy kihallgatását azért 
kérte, hogy átnyújthassa a Kormány­
zó Umak Acs Tibor, fiatal nagyvá­
radi cinkográfus fölajánlott ajándé­
kát, egy művészi kivitelű cinkográ- 
fiát, amely 1940. szeptember 6-ikát 
örökíti meg.

~~ A Kormányzó Ur — mondotta 
Szabó János — kegyesen fogadott és 
hálásan megköszönte Acs Tibor aján­
dékát. Melegen érdeklődött az erdélyi 
és a varadi munkásviszonyok felől — 
s ^ mély megértést tanúsít ott a mun­
kások problémái iránt.

Várfogságra ítélte Petain 
tábornagy Oaiadiert, 
Biumot és Samelint

Vichy bői jelentik (NT1-): Megbíz- 
ható helyen úgy tudják, hogy Pé. 
lain a következő ítélete! hozta a rio- 
irri foglyok ügyében .-

Blum, Daiadier és Gamelin Pour- 
fales.be kerül várfogságba, Guy la 
Chambre, volt légügyi miniszter és 
Járomét, volt fegyverkezési igazgató, 
akiknek a felelőssége nem olyan sú­
lyos. további intézkedő-ig Botirra«öl­
ben maradnak, fíeynand és Mandel, 
akik ellen eddig nem emeltek vádat 
és internálásban voltaik, valószínűleg 
szintén Pourtalésibe kerülnek várfog­
ságba. A várfogság határozatban idő­
re szól és a riomi törvényszékre bíz­
zák az időtartam kiszabását é» a. vég­
leges ítélet meghozását, a mii, hír sze­
rint, legközelebb megtörténik (MTI 1

Nagyvárad
thj. város ui utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—
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Filov bolgár miniszterelnök 
atszdoklorrá avatása a Pázmány 

Péter Tudományegyetemen
A bolgár államlérii magyar nyelven válaszolt az üdvözlésekre
A Magyar Távirati Iroda jelenti. 

Magyarország kormányzója és neje 
ma délben Filov bolgár miniszterel­
nök és közoktatásügyi miniszter és 
felesége tiszteletére ebédet adott Az 
ebéden résztvettek a bolgár minisz­
terelnök és kísérete, a budapesti bol­
gár követ és a követség tagjai, ma­
gyar részről a kormány tagjai, a ka­
tonai, gazdasági és diplomáciai élet 
több vezető személyisége.

A Magyar Távirati iroda jelenti:
Filov bolgár miniszterelnök és köz- 

oktatásügyi miniszter csütörtökön 
látogatást tett a ni. kir. testneve­
lési főiskolán, amely mar másfél év­
tizede otthont ad a bolgár fiuknak és 
lányoknak, akik hazájukban a test­
nevelés irányítói lesznek. A főiskolá­
nak eddig száznál több bolgár hall­
gatója volt

AZ AVATÓ ÜNNEPSÉG LEFOLYÁSA
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A budapesti Pázmány Péter Tudo­
mányegyetem szerdán délután fényes 
ünnepség keretében avatta diszdok- 
:orává Filov bolgár miniszterelnök és 
kultuszminisztert, a kiváló tudóst. Az 
avatóünnepségen je'en voltak bar- 
dossy miniszterelnök *s kultuszmi­
niszterrel és Hóman vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterrel az élükön a 
magyar közélet vezető férfiai, vala­
mint a tudományos élet csaknem min­
den számottevő kiválósága. Zctmhra 
Alajos bölcsészetkarí dékán latin- 
nyelvű avatóbeszéde után átadta a 
díszoklevelet a miniszterelnöknek, aki 
német nyelvű beszédben köszönte 
meg a kitüntetést. Azután Navratil 
rektor köszöntötte Filov miniszterel­
nököt és méltatta tudományos mun­
kásságát. Az üdvözlő beszédre Filov 
miniszterelnök magyar nyelven mon­
dotta a következőket:

— Hálásan köszönöm a magyar ki­
tüntetést! Különös büszkeséggel tölt 
el, hogy diszdoktora lehetek a több 
mint 30(1 éves egyetemüknek, mely­
nek a tudomány oly sokat köszönhet. 
Éljen a Pázmány Egyetem! Éljenek 
annak tanárai! Éljen Magyarország!

SAJTÓFOGADÁS A DUNAPALOTÁ- 
BAN

A MTI jelenti: Filov bolgár minisz­
terelnök és közoktatásügyi miniszter, 
csütörtökön este a Dunapalotában fo­
gadta a magyar és a küli) di^sajtc 
meghívott képviselőit.

Szófiából jelentik: (MTI.) A bolgár 
sajtó közli a magyar jelentéseket Fi-

Frencze! Sándor
tükör és üvegcsiszolcta
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaküvegezés
Képkeretezés

Nagyvárad, Szí. János utca 48.
telefon: 19-13

lov miniszterelnök magyarországi lá­
togatásáról.

A meleg íogadtatás — állapítja meg 
a lap — valamint a sok figyelmes­
ség, amellyel a bolgár államlériia 
kát már a határra érkezéskor el­
halmozták, ragyogó bizonyítéka an­
nak, hogy a két népet testvéri szí­
ves kapcsolatok egyesítik. Ezek 
már nem egyszer nyilvánultak meg. 

A budapesti programm tartalma olyan

érzelmek megnyilvánulása, melyekkel 
csak testvérnép vezetőit szokták fo­
gadni, Ez a fogadtatás mély vissz­
hangra talált a bolgár nép lelkében 
A miniszterelnök dísztoktorrá ava­
tása megnyilvánulása annak a nagy 
elismerésnek, melyet a magyar nép a 
bolgár tudományos élet iránt tanúsít. 
A Mir című lap a fogadtatásról írott 
meleghangú cikk keretében ismerteti 
Bárdossy miniszterelnök életrajzát.

BrirJ befúj a szél?
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Világmisszió napja
Irta: Mons. Celso Constantini, a Hitterjesztés 

Művének elnöke
Vasárnap tartja a katolikus egyház az egész világon a missziók napját, 

bbből az alkalomból Celso Costantini felhívássá! fordult a világhoz a ir.isz- 
sziók érdekében A felhívást az alábbiakban közöljük.

Az első szavak, amelyeket hozzá­
tok intézek, testvéreim, ebben a 
missziós üzenetben, a hála szavai az 
elmúlt, év nagylelkű adományaiért. A 
Hitterjesztés Művének legutóbbi ta­
nácsülésén mindnyájan meghatód­
tunk, amikor a világ különféle nem­
zeteinek adományait összegeztük és 
elkészítettük a mérleget. Ez a mér­
leg azt mutatta, hogy az elmúlt év 
adományai néhány millióval felül­
múlják az elmúlt évek adományait.

Gondoljunk csak a háborúra, az 
elkerülhetetlen nélkülözésekre, ame­
lyeket a világ minden népének el 
kell viselnie- Ebben az összefüggés­
ben a megnövekedett adományoknak 
mély jelentősége, különös szépsége és 
kimondhatatlan érdeme van. Az ado­
mányok megnövekedése a szeretet 
nagyobb fokát jelenti. Úgy látszik, 
hogy a lelkek a megpróbáltatások 
ban még buzgóbban fordulnak Krisz 
tushoz és még forróbban kérik azok 
kai a szavakkal, amelyekre Ö taní­
tott meg bennünket, hogy velük az 
Atyához forduljunk: jöjjön el a Te 
országod. — az igazság, a szeretet és 
a béke országa-

Amikor beszámoltam a Szentatyá­
nak az adományok növekedéséről, ez 
nagy vigasztalására szolgált és meg­
áldotta minden nagylelkű gyermekét, 
aki az Egyház királyi szegénységének 
segítségére sietett- Krisztus helyet­
tese saját szívében érzi megremegni 
az Üdvözítő aggódó felsóhajtását- 
,.más juhaim is vannak melyek nem 
ebből az akólból valók; ezeknek i? 
meg keli] táléiniok engem és hallgat­
ni fogják az én szavamat és akkor 
egy akol lesz é5 egy pásztor.“

Ha a keresztény világ ilyen nagy­
lelkűen megmutatta áldozatkészsé­
gét a hitetlenekkel szemben, jogo­
san kérdheti mindenki tőlem- Mi­
tesznek. mit dolgoznak hithírdetőink?

Hősleikü hittérítőink é? kisegítőik 
majdnem mindannyian a hit arcvo­
nalán maradtak és dolgoznak, imád­
koznak. szenvednek rettenhetet!,en bá­
torsággal. kiöl thatatlan remény-ég­
gel. Egyeseket a nemzetközi politikai 
helyzet alakulásai miatt internáltak 
azonban a munka megszakítás nél­
kül folyik a bennszülött papok és 
szerzetesnek segítségével, vagv a

szomszédos helyeken működő hif­
ii ír de tők támogatásával-

A missziós egyházak nem csak, 
hogy megtartják régi hódításaikat, 
hanem ki is terjesztik azokat és min­
dig előbbre viszik az Ur zászlója* 
Egyedül Kínában az elmúlt évben 
több mint 100.000 felnőtt megtérőnk 
volt- A bennszülöttek szemináriumait 
pedig egyenesen virágzóknak kell 
mondanunk. Ezekben a szemáriu- 
mokban 3ti í S pap; zen teleshez közel­
álló növendék és több mint. 13.000 
kisszerűd narista van-

Ezek a szemináriumok a missziós 
egyházak alapkövei, jövő fejlődésük 
és virágzásuk forrásai Mégis egyik 
püspökünk azt írja, hogy anyagiak 
hiányában igen 3ok új jelentkezőt 
vissza kellett utasítania. Ez minden­
esetre szomorú és éppen azért emlí­
tem meg. hogy a jövőben többet gon­
doljunk ezekre és több segítséget 
nyújtsunk-

A mikor elismerésünket fejezzük 
ki a hithírd-etés hőseinek, nem fe­
ledkezhetünk meg azokról a fiatal 
misszionáriusokról, akik az első vo­
natban estek el. életüket áldozták 
Krisztusért- Ilyen a missziós egyház 
élete. Az első időktől kezdve az evan­
géliumi ma-got mindig vérrel kellett 
öntözni. Azonban már Tertullliánus 
megmondotta: a vértanuk vére a ke­
resztények magva­

imádkozzunk az elesett hit-hirdetők 
régi és új sírjai előtt- és fejezzük ki 
méltó módon tiszteletünket Krisztus 
élcsapatának élő és megholt katonái­
val szemben.

Tudom azt testvéreim, hogy min­
den nehézség dacára is ebben az év­
ben is nagylelküek lesztek a misz- 
sziókkal szemben. Ha t eh elitek, adja­
tok többet és ajánljátok fel Istennek 
az adományokat saját szándékaitok­
ra. halottaiíok lelkiüdvéért is. Vannak 
városok, amelyekben az adományok 
2, 3. 5 líráig mennek fejenként- Nem 
kérem ezt. Csak megemlítem, hogy 
ha a világ katolikusai fejenként csak 
egy lírát adnának minden évben a 
hit,hirdetés művének előmozdítására, 
Lényegesen nagyobb támogatást tud­
nánk juttatni az egyes missziókba, 
a missziók különféle intézményeinek. 
Mert -yokfél-e fontos intézményei van­

nak a mlissziók művének: egyetemek, 
kórházak, árvaházak, sajtó, stb- Ezek 
mind aszerint fejtik ki működésü­
ket. amilyen támogatóst kapnak.

Adjatok tehát, amennyit tudiíok. 
Isten. Aki nagyra értékelte a szegény 
öz-vegy garasát , megáld benneteket 
11 agy-leik őség-lek ért- ö mondotta, hogy 
az embertársainknak juttatott java­
kat Neki adjuk. Mily termékeny és 
vigasztaló ez a gondolat: meglátni a 
szükséget szenvedők, különösen a po- 
gányok között- Krisztus kinyújtott ke­
zét, amely rajtu-nk keresztül -akarja 
a megváltás -kegyelmét eljuttatni hoz­
zájuk.

Felhívás 
a pótnépszámlálásra

A m. kir. rendőrség nagyváradi ka­
pitánysága a következő felhivás-t ad­
ta ki:

Felhívom a város lakosságát arra, 
hogy mindazok, akik az 1941. évi feb­
ruár hó 1-én tartott népszámlálás 
(összeírás) alkalmával

1. itt tartózkodtak, de valami ok­
nál fogva nem lettek összeírva, vala­
mint,

2. akik össze lettek írva, de nem 
kapták meg a bejelentési törzslapjuk 
igazoló szelvényét, valamint

3. akik hiányosan, vagy rosszul ki­
töltve kapták meg bejelentési törzslap­
juk igazoló szelvényét, hogy családi 
nevük kezdő betűje szerint az alábbi 
sorrendben és időpontban, a szükséges 
okmányaikkal felszerelve jelentkezze­
nek napontként délelőtt 10 órától a 
rendőrkapitányság II. em. bejelentőhi­
vatalában:

1941. évi október 20-án az A, E be­
tűvel kezdődő nevüek,

1941. évi október 21-én a K betűvel 
kezdődő nevüek,

1941. évi október 22-én a J és U be­
tűvel kezdődő nevüek,

1941. évi október 23-án a. T és Ty 
betűvel kezdődő nevüek,

1941. október 24-én az I, N és Ny be­
tűvel kezdődő nevüek, ,

1941. október 25-én a C, Cs, F betű-, 
vei kezdődő nevüek,

1941. október 27-én az M és V betű­
vel kezdődő nevüek,

1941. évi október 28-án a B betűvel 
kezdődő nevüek,

1941. október 29-én az O és P betű­
vel kezdődő nevüek.

1941. október 30-án az S, Sch betű­
vel kezdődő nevüek,

1941. október 31-én a W, Z, Zs be­
tűvel kezdődő nevüek,

1941. november 3-án a D, G és Gy 
betűvel kezdődő nevüek,

1941. november 4-én az L betűvel 
kezdődő nevüek,

1941. november 5-én az R betűvel 
kezdődő nevüek,

1941. november 6-án az Sz betűvel 
kezdődő nevüek, végül

1941. október 7-én a H betűvel kez­
dődő nevüek.

(A feleség a férj családi nevét vi­
seli.)

Nagyvárad, 1941. október 15-én. A 
kapitányság vezetője: Dr Horváth 
György s. k., m. kir rendőrfőtanácsos.

Hirdessen 
Magyar Lapokban
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Belváros: mozgóban Telf. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. • Karády Katalin uj filmje

Háry János Közkívánatra csak péntekre meghosszabbítva
T__'___ jr _ * Ne kérdezd

A legnagyobb magyar film. Páger, Dajka M, 
Bárczy K., Makláry, stb.

Pazar rendezés, ötlet, humor az 56 tagú zenekart
Kodály Zoltán vezényli.

1

Leanyvasar
a legkiválóbb magyar operettfilm. Legújabb híradó.

Szombattól: Elnökkisasszony.
ki voltam!

az APOLLÓBAN

SZÍNHÁZ
A Lammermoori 

Lucia nagy sikere
Gyönyörű opera-előadásban volt 

része csütörtök este a nagyváradi kö­
zönségnek. Donizetti Lammermoori 
Lucia cimü operáját adták elő a bu­
dapesti Operaház vendégművészei a 
Szigligeti Színház zenekarával és kar­
személyzetével, Szalhmáry Endre kar­
nagy vezénylete mellett. A címszere­
pet Szabó Ilonka énekelte s csodála 
tos énekművészeiével és megjelené­
sének bájával magával ragadta a kö­
zönséget Harmadik felvonásbeli nagy 
jelenete után számtalanszor hívták a 
ilüggöny elé. Viharos tetszésnyilvá­
nításokkal kísérte a publikum Szirmay 
[Reginaid és a görög származású Lion- 
ttasz Constantin énekét és megrázó 
-erejű játékát is. Szathmáiy Endre 
^karnagyot különösen elismerés illeti 
'* munkáért, amelyet az előadás veze­
tésével végzett.

Színházi iroda közleményei:
— Fiatalság bolondság. Pénteken 

Aste premierbérletben ismét nagy ope- 
Irett-slágerrel kedveskedik az igazgató­
ssá« a közönségnek. Ekkor kerül bemu­
tatóra a legmulatságosabb pesti operett 
siker, a Fiatalság bolondság, teljesen 
uj díszletekkel és ruhákkal. A darab 
csupa derű, kacagás. Aki 3 órán át ne­
vetni akar, az siessen jegyét biztosí­
tani a Fiatalság-bolondságra, mely 
szombaton este, vasárnap este is mű­
soron van Radnóthy Évával, Jurik Jul­
csival, Bartók Júliával, Tanayval, 
Kozmával, Solymossyval a vezetőszere­
pekben. A darabot Kozma Andor ren­
dezi, aki ezúttal, mint rendező is be 
fog mutatkozni.

Szombaton délután a katonazene­
kar más elfogattsága miatt a szinlapon 
hirdetett Vigözvegy helyett a nagysike­
rű Herczeg darab, a Hid kerül színre 
olcsó helyárakkal, fél 4 órai kezdettel.

— Becskereki menyecske első olcsó 
helyéras előadása vasárnap délután 
lesz, a ragyogó prem:er-sz meposztás- 
ban. Jegyekről ajánlatos lesz előre 
gondoskodn.

Vigözvegy, ez a csodás, szép mu­
zsik áj u Lehár operett megy hétfőn es­
te az Iskolánkivüli Népművelődési Bi­
zottság rendezésében.

A Népművelési Bizottság színházi 
előadásai során október 19-én, hétfőn 
este 8 órai kezdettel Lehár Ferenc örök 
szép muzsikáju operettje, a Vigözvegy 
kerül bemutatásra. Egységes hely árak: 
földszinti és páholyülés 1 P, erkélyülés 
50 fillér, állóhely 30 fillér. Jegyek elő­
vételben a Népművelési Bizottság tit­
kári hivatalában (Hitler Adolf-u. 15.), 
hétfőn este a színházi pénztárnál vált­
hatók.

Az esti előadások pontosan 3 óra 5 
perckor kezdődnek1

e MAGYAR LAPOBCat 
Kávéházakban és vendéglőkben kérje

Szombattól a Casinó mozgóban

zöld pokol
(Inkák kincse)

Főszereplők: Douglas Fairbanks jr, Joan Bennet.
Fejezetek :

I. Indulás az őserdőbe.
II. Különös utilárs.

III. Titkok küszöbén.
IV. Napimádók.
V. Mérgezett nyílvessző.

VI. Árvíz a dzungelben.
VII. A kincses sirkamra. 

Vili. Egy asszony négy férfi.
IX. A tűz ünnepe.
X. Hajnali támadás.

Ma utoljára „VÉGRE“

Megkezdődött a második 
nagyváradi tüzoltótanfolyam

Október 16-án megkezdődött a má­
sodik nagyváradi törvényhatósági tűz­
oltótanfolyam, amelyen Bihar várme­
gye községeiből 23, a nagyváradi 
gyárak és ipartelepekről 12, a nagy­
váradi hivatásos tűzoltókból 13 ősz 
szesen’ 48 hallgató vesz részt.

A tanfolyamot csütörtökön reggel 8 
órakor dr vitéz Ladányi János al­
ispán képviseletében dr Molnár Vin­
ce vármegyei főjegyző a tanfolyam 
előadóinak jelenlétében nyitotta meg 
Elismerését fejezte ki a tanfolyami a 
önként jelentkezett hallgatóknak, 
majd vázolta a túzrendészeti és lég­
oltalmi szakképzés fontosságát, sőt 
honvédelmi jelentőségét. Bejelentette 
hogy a vármegye alispánja, mint a 
tanfolyam felügyelője is megfogja lá­
togatni a tanfolyamot.

A tanfolyam órái reggel fél 8-tól 
este 6-ig tartatnak meg és a hallgatók 
nemcsak a tűzrendészet minden ágá

ban nyernek alapos elméleti és gya­
korlati kiképzést, hanem a légoltalom 
terén is. Az előadások a tűzoltólakta­
nya előadótermében folynak, míg a 
hallgatók elhelyezést az ítélőtábla 
épületében nyertek.

A tanfolyam parancsnoka Rehák 
Tamás tűzöl tófőparancsnok, előadói a 
nagyváradi hivatásos és önkéntes tűz­
oltóság tiszti kara, Andrássy Gyula 
mérnök, azonkívül az ország legneve 
zetesebb tűzoltó és légoltalmi szak­
emberei, ezek között dr vitéz Roncsik 
Jenő debreceni, vitéz Zombory József 
kolozsvári, Jakobmyi József mára- 
marosszigeti tűzoltófőparancsnokok, 
dr Dévényi Endre kolozsvári tűzoltó- 
parancsnok, Dévényi Lajos békésvár­
megyei tűzrendészet! felügyelő és vi­
téz Jánossy Elemér százados.

A tanfolyam 10 napig fog tar.ani és 
annak vizsgája október 25-én lesz a 
tűzoltólaktanyában

SPORT
Kolozsváron játszik vasárnap a Törekvés

(Nagyvárad.) A Törekvés vasárnap 
a kolozsvári MÁV ellen játszik baj­
noki mérkőzést. A vasutascsapat most 
igen jó formában van, az elmúlt va­
sárnap a budapesti Törekvést erősen 
megszorította. A váradi csapatnak

Szép játékot mutatott, csak az ered­
ményességgel volt baj. A temesvári 
Kovács és a NAC-ból átvett Szilágyi 
határozott nyeresége a csapatnak 
Pintye igen jól mutatkozott be a szük­
séghátvéd szerepében, belőle igen jó

igen jól jött a NAC elleni mérkőzés, kullancs lenne

A bécsiek elten készülő válogatott keret
első edzése

Az ideiglenesen megbízott szövetsé 
gi kapitány és edző már kijelölte a 
bécsiek ellen kiálló válogatott kere­
tet A keret tagjai szerdán délután 3 
órakor az üllőiúti FTC-pályán két- 
kapus edzést tartottak. Az ellenfél az 
ifjúsági válogatott keret együttese 
volt Az edzésen a következő keret­
tagok vettek részt- 

Csikós, Vécsei, Pákozdi, Bíró. Sám- 
si III, Polgár, Dudás, Lázár. Kincses, 
Sárosi dr, Zsengellér, Kiszely, (Ivet- 
vai és Kiss (Ferencváros).

A Fábiár József által kijelölt B) vá­
logatott keret tagjai csütörtökön dél­
után a székesfővárosi diáksporttele­
pen tartanak kétkapus edzést.

Ifjúsági olimpiai váltófutás lesz 
a Ferencváros—Nagyvárad 

mérkőzés félidejében
Az FTC atlétikai szakosztálya a va­

sárnapi nagy labdarúgó mérkőzés fél­
idejében ifjúsági olimpiai váltófutási 
rendez. Azért választották éonen ezt

a számot, mert a Hettlinger, Rétházi 
Papp, Tarczal összeállítású zöld-fehér 
ifjúsági csapat nemcsak erősebb a 
többieknél, hanem kedvező körülmé­
nyek között (főként, ha Tarczal telje- 
sen kiheverte a betegségét), képes le­
hel a DEAC immár hosszú évek óta 
fennálló 3:40.5 mp-es csúcseredményé­
nek megjavítására is. Az FTC eddig a 
MAC és az MRTSE csapatát hívta 
meg. Az. MRTSE kiváló vágtázókkal 
és 400-assal rendelkezik, de 800-asa 
nincs, a MAC viszont Kárpáti rándu­
lása, Szakáls és Dvornitzky felnőtt 
versenyzővé válása és Nádas éjsza- 
kai munkája miatt aligha tud meg­
felelő csapatot kiállítani. A MASZ. az 
MTE és BSZKRT megnívását is java­
solta Mind a kettőnek egészen jó 
csapata van.

r t

Űszikié tnaziktiiikú
A Háry Janós 

Nagyváradon is hódított
A Belvárosi-mozgó nagy sikerrel 

vetíti Paulini Béla és Ilarsányi Zsolt 
bájos mesejátékát, a Háry Jánost, 
Garay népszerű obsitosa elevenedik 
meg a vásznon, csodálatos hőstetteket 
visz véghez és meglepő kalandokon 
megy át, amelyek meseszerüségük- 
ben túlszárnyalják a híres Garay- 
költeményből ismert képzelet-csapon- 
gásokat is. Paulini Béla és Harsány! 
Zsolt kedves népmeseelemekkel szőt­
ték át a cselekményt, amelyet Kodály 
zenéje stílusosan fest alá. Páger Háry 
Jánosa kitűnő alakítás s Dayka Mar­
git kivételes tehetsége ebben a sze­
repében is maradék nélkül érvénye­
sül. Dayka neve ismét az elsők között 
ragyog, hosszú, méltatlan mellőzés 
után. A közönség nagy tetszéssel fo­
gadta az országszerte nagy sikert ara­
tott filmet.

Műsoros táncestélv a MÁV 
almühely nagytermében

A nagyváradi Vasutasok „Turul“ 
Dal-, Zene- és Önképző Egyesülete az 
almühely újonnan átalakított díszter­
mében 1941 október hó 18-án, este fél 8 
órai kezdettel tánccal egybekötött mű­
soros estélyt rendez, melyre ezúton is 
meghív minden érdeklődőt.

Az estélyen közreműködnek: Szabó 
Károlyné, Hot órán Ducika, Jámbor Jó­
zsef, Boros József, Kiss István, Mé­
száros Lajos, Héda Imre, Szűcs Rózsi, 
Mező Julia, Mező Margit, Sarkady Jó­
zsef, Schádi Mihály, Baranyi József, 
Schmausz János, Aaracs Béta, Aku- 
rátni Andrásné.

A zenekart vezényli: Vincze ív ászló.

Véglegesítették állásában Foris 
Gyula nagyváradi vízügyi segéd­
mérnököt, Budapest. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A íöldmivelés- 
ügyi miniszter a vízügyi műszaki szol­
gálatnál a mérnökök létszámában 
Fór is Gyula nagyváradi lakost ideig­
lenes minőségű kir. segédmérnököt 
állásában véglegesen megerősítette.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal;
NAGYVÁRAD,

SZILÁGYI DBZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Poetatakarékpéntztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratok at nem adunk vissza.

DR. CZAPIK GYULA VESZPRÉ­
MI PÜSPÖK ÁLLAPOTA KEDVE­
ZŐEK JAVUL■ Ismeretes az a sajná­
latos autóbaleset, amely dr. Czapik 
Gyula veszprémi megyés püspököt 
érte, amikor székhelyéről gépkocsin a 
Katolikus Nagygyűlésre igyekezett. 
Orvosi megállapítás szerint a balesel 
következtében 12 gerinccsigolyája 
kettétört■ A beteg egyház fejedelem, 
akit budapesti lakásán ápolnak, kb- 
tiz nap múlva szállítható lesz szék­
helyére. Ott még legalább három he- 
tel kell ágyban töltenie, amíg az el- 
tört csigolya teljesen össze nem. forr- 
Czapik püspök a csigolyatörésen lei- 
vili szerencsére semmiféle belső sérü­
lést nem szenvedett.
Államügyészek és bírák ítélkez­

nek Romániában az áruuzsora 
és szabotázs ügyekben. Bukarest­
ből jelenti -vz Orient Rádió: Stocescu 
igazságügy miniszter az áremelkedé­
sek leküzdése és a vonatkozó törvény 
azonnali érvényesítése céljából úgy 
intézkedett, hogy az állam ügyészek­
ből és birákból bizottságot alakítanak, 
melyek naponta felülvizsgálják a pia­
cokat és azonnal ítélkeznek az áru­
uzsora és szabotázs ügyekben. (MTI ) 

A KATOLIKUS DOLGOZÓ LEÁ­
NYOK Sz. Ágnes csoportja 19-én, 
vasárnap d. u. fél 5 órakor műso­
ros délutánt rendez az Orsolya Zár­
da ‘nagytermében. Előadásra kerül­
nek „A sorsjegy" és „Kati dezin- 
ficiál" cimü egyfelvonásos darabok 
Munkástestvéreinket és pártoló tag­
jainkat szeretettel hívjuk és várjuk.

Zenészek és énekesek nyilvá 
nos helyekre való szerződtetése 
nem tartozik az ipari munkaköz­
vetítés körébe. Budapest. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A keres­
kedelem és közlekedésügyi miniszter 
most kiadott rendelete értelmében a 
zenészek (ideértve a cigényzenésze- 
ket is), énekesek, vendéglők, kávé­
házak, kocsmák, tánctermek, cirku­
szok, grillek, bárok és hasonló szóra­
kozóhelyek részére való közvetítését 
kizárjak a foglalkozást közvetítő ipari 
munka köréből.

MEGSZÜNTETIK A KÉPVISE­
LŐI TISZTELETID!JAK CSÖKKEN­
TÉSÉT. A Magyar T. 1. jelenti- A 
képviselőház gazdasági bizottsága 
október 2i-én. kedden déli 12 órakor 
az elnöki fogadóteremben ülést tan. 
Az ülés tárgya a képviselőim 1942 
évi költségvetésének előirányzata és 
előterjesztés a képviselői tisztelet- 
dijak csökkentésének megszüntetése 
tárgyában.

A faipari szakosztály folyó hó 19-én 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel 
taggyűlést tart. Felkéri tagjait, hogy 
a fontos szakmai megbeszélésen ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek.

Temetés. Szabó Károly MÁV 
nyugdíjas 71 éves korában meghalt. — 
Temetése szombaton 3 órakor lesz a 
Haller kápolnából. (Erdélyi „Concor­
dia1'.;

FELHÍVÁS. Felhívjuk a nőiszabók 
és szűcsök figyelmét, hogy szombat 
este 8 órakor (18-án este), az fpartes- 
tület nagytermében Hajcui Mihály bu­
dapesti nőiszabó szakoktató, vetítő 
gépes divatbemutatót tart a legújabb 
modellekről, melyre az érdekelteket 
pontos megjelenéssel, tisztelettel meg­
hívja, egyben felkérjük a Ruházati 
Iparos tagjainkat, hogy októberi cér­
na utalványaikat sürgősen vegyék at. 
Elnökség

Kiosztottak a zentai sokgyer­
mekes fölthnívesek között ezer­
ötszáz hold földet és száz lakó­
házat. Újvidékről.jelenti a MTI: 
Zenta határában, a Dusanov volt du- 
rovoljác telepen 150 zentai és 85 
csantavéri magyar szegénysorán sok- 
gyermekes földmives között kiosz­
tottak 1 oQQ hold földet és száz lakó­
házat. /. magyar földhözjuttatettakat 
csütörtök délután helyezték ünnepé­
lyes keretek között birtokba

Nagyváradon befejeződtek a mes­
tervizsgák. Nagyvárad Saját tudósí­
tónktól. A nagyváradi Ipartestület­
nél a hét elején kezdődött mestervizs­
gák csütörtökön este befejeződtek Az 
eredmények — értesülésünk szerint — 
kielégítők Az új iparosmesterek név­
sorát lapunk legközelebbi számában 
közöljük.

Kijelölték a közszükségleti cikkek
nagykereskedőit. A Magyar fi jelenti 
A koripány rendeletet adott ki egyes 
nagykereskedők kijelöléséről Esze­
rint a cukor, petroleum, tűzifa szén 
és textil nagykereskedők kijelölésé­
nek és a kijelölés visszavonásának, 
továbbá az elosztó talpbői kereskedők 
megbízásának jóváhagyása és megbí­
zásuk visszavonása tárgyában a köz- 
ellátásügyi miniszter, a kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszterrel 
egyetértésben határoz A kijelölési 
eljárást a közellátásügyi miniszter a 
kereskedőim és közlekedésügyi mi­
niszterrel egyetértésben állapítja meg

Kalotaszegre rándult ki a német 
igazságügyi államtitkár. Kolozsvárról 
jelenti a Magyar Távirati Irod-i; Schle-I 
g“.bergen államtitkár ma délelőtt Ra- 
dor.-ay ,‘gaiségügyminiszter és Antal 
István államtitkár társaságában láto­
gatást tett a kolozsvári ítélőtáblán, 
ahol ünnepélyesen togadtk. Az állam­
titkár azután megtekintette a Farkas­
utcai református templomot, Mátyás 
király szülőházát, a megyeházát Dél­
után az államtitkár és kísérete Kalo­
taszegre rándult ki. A kirándulás után, 
IncédY Joksrriann Ödön főispán ebé-' 
den látta vendégül a német és ma­
gyar igazságügyi vezető férfiakat.

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok-sL

Népes gyűlést tartott tegnap este 
a textilszakosztály

Bcuáfságosan elintézik a kijelölt textilnagykereskedők 
a piaci árusok áruellátását

Nagyvárad. Saját tud A Baross 
Szövetség textil szakosztálya tegnap 
este 7 órai kezdettel ülést tartott 
amelyen foglalkoztak a Keresztény 
Szövő és Feldolgozó Ipari Szövetke­
zet megalakulásának és szervezkedé­
sének kérdésével. Az ülésen felolvas­
ták a szövetkezet alapszabályait 
Miután több felszólalás és a helyzet 
minden oldalról való megvilágítása 
után megállapították, hogy a szakosz­
tály nem minden tagjára előnyös, ha 
belép, Podolcsák József szakosztályi 
elnök javasolta, hogy azért a be nem

lépő tagok is lehetőleg jegyezzenek 
részvényeket. A legkisebb részvény 
ára 20 pengő.

A tárgysorozat folyamán a piaci kis­
kereskedők kérték, hogy a zárolt tex­
tilkészletekből, amikor azokat felsza­
badítják és átadják a kijelölt keresz­
tény nagykereskedőknek, őket is ré­
szesítsék megfelelő mennyiségben, 
mivel jelenleg alig tudnak elegendő 
áruhoz jutni. A gyűlés úgy határo­
zott, hogy a feloldás után gyűlést 
hívnak össze és kedvezően intézik el 
a piaci kiskereskedők kérését..

Koocsoíotot létesítenek a szakosztályok 
az értelmiségi csoporttal

Foglalkozott a gyűlés a debreceni 
szakosztály kérvényével, amelyet az 
árellenőrzés kormánybiztosához ad­
tak be. hogy a nem régen rendeleti­
leg megállapított, haszonkulcsol mó-: 
dosítsák, mivel az igen sérelmes a 
textil kis- és nagykereskedőkre. A 
gyűlés csatlakozott a debreceni szak­
osztály kérvényéhez.

Podolcsák József szakosztálya el­
nök azután arról beszélt, hogy szük­
séges fenntartani az érintkezést az ér­
telmiségi szakosztállyal, mert csak 
így rém lelhető eredményes munka a 
keresztény ipar és kereskedelem 
utánpótlására. Kérte a tagokat, hogy 
ha csak lehet, menjenek el a testvér- 
szakosztály üléseire, amelyeket, min­

den második hét péntekén tartanak, 
viszont felkérte az értelmiségi szak­
osztály jelenlevő tagjait hogy ugyan­
ilyen értelmű megtételere tegyen elő­
terjesztést szakosztálya mai ülésén 

Az értekezlet a Magyar Hiszekegy- 
elmondásával ért véget

Vendéglősök és vendéglátó iparosok 
zsirigénylése. A Baross Szövetség 
nagyváradi Szervezetének vezetősége 
ez utón hívja fel az összes vendéglő­
seket és vendéglátó iparosokat, hogy 
akik zsírt igényeltek, vagyis igényelni 
akarnak, azonnal jelentkezzenek a 
Baross Szövetség, Rákóczi-ut 12. szám. 
llí-ik emeleti irodájába. Baross Szö­
vetség Elnöksége.

Zsadánzi Nagy Árpád:

HAJNAL VAGY
Hajnal vagy, mely rózsepirban úszik, 
Bodor bárányfelhő az égi tavon.
Kék búzavirág a zöld kalász közt. 
Havasi gyopár a hegyoldalon.
Májusi szellő, mely melegen árad 
S szorgos méhet szállít nyíló virágnak. 
Piruló pipacs a kacagó réten, 
Jálszikerlvü csillag nyáresti égen. 
Poruellánharang meiszeni toronyban, 
Zengő muzsika a kimondott szóban. 
Ritmus a táncban, szín a virágban, 
Nyitott handalló hűvös szobában. 
Pihenő pillangó virágzó fán,
Hé-tszinü szivárvány zápor után. 
Ködszülő mámor a csengő pohárban, 
Pünkösdi rózsa sötét éjtszakában. 
Patakcsobogásból kiszűrődd ének, 
Festett templomablak, mire naplény

téved.
Aranyló sugár szikrázó havon,
Szindús sarkifény jeges északon.
Te vagy a himpor tarka pillaszárnyun, 
Nyári éj könnye kék harangvirágon. 
Mágneses sarok, mely vonz és taszít- 
Te vagy a csók, az ölelés, a hit!

Téli gazdasági iskolákat létesítenek 
az Érmelléken. Nagyvárad. Saját 
tudósítónktól. Dr Patzkő Elemér or- 
szággyülési képviselő közbenjárására 
Eánlfy Dániel földművelésügyi minisz­
ter elhatározta, hogy az Érmellék köz­
pontjaiban: Székely hídon téli gazda­
ság: iskolát létesítenek. Az isio-la 
mellett gazdasági szaktanácsadó állo­
mást is állítanak föl. Mindkét intéz­
mény már ezen a télen megkezdi mű­
ködését. Értesülésünk szerint Érmi- 
hályfalva is kap téli gazdasági iskolát. 
Az ottományi határban levő 700 hol­
das állami birtok kiválóan alkalrpas 
volna az iskola gazdasági céljaira, 

SZÜRETI MULATSÁG A KATALIN 
TELEPEN. Ha jól akar szórakozni, 
jöjjön a Katalin-telepi Kulturház mű- 
soros szüreti mulatságára 19-én vasár­
nap fél 6 órakor. Kittinő büffé! Ci- 
gányzene- Tánc a hajnali órákig. 
Munkaalkalmt k. Nagyvárad. Caj. tud. 

munkaközvetítő hivataltól nyert érte­
sülésünk szerint az alábbi foglalkozási 
ágban nyernek elhelyezkedést, illetve 
keresnek elhelyezkedést a munkások.
— Alkalmazást kap: Asztalos 1, cipész
1, bádogos és vizzetékszerelő 5. bor­
bély 1, géplakatos i, kályhás 1 férfi­
szabó 1, villanyszeielő 1, szolga 1. ló­
ápoló 2. ipari szakmái a tanuló 5 — 
Vidékre: Borbély 1, cipész 2, kádár 2, 
kőműves 10, napszámos 30, férfiszabó 
1, útépítőmunkás 1, tímár 1, vaseszter­
gályos 1, gazdasági cseléd 4. — Al­
kalmazást keres: Asztalos 5, bor­
bély 4, cipófelsőrészkészítő 3, cukrász 
1, géplakatos 11, gépkezelő 2, gép­
kocsivezető 4, gyári munkás 7, mé­
száros 3. kádár 1, kalapos 1, kárpitos 
1. kerékgyártó 1, kertész 4, kovács 6, 
villanyszerelöl, bányász. 1, kereskedő 
segéd 13, szolga 12. — Alkal­
mazást keres nő: Gyári mun­
kásnő 13, magántisztviselő 7, kereske-

I Tiszta szesz kapható
Nánáss Y, Szinház-u 4.

. . Tlilll IBI ■ If 11 ■ BF II ■ ■■■

idő segéd 1, társalkodónö 1, háztartási 
személyzet 37, varrónő 2, ápolónő 1.
— A munkaadók megbízásaikat a, 
munkaközvetítőnél szóval, levélben, 
vagy telefonon jelenthetik be. A mun­
kakeresők személyesen jelentkezze­
nek.

Ma és minden 
szombat este Fíeclei?, üargaiséles a „MSäTYäS“ sorozo es étteremben 

Sziligyi Dezső-utca 5.
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A teremben a borzalom halk 
moraja kél...

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalról)
— Én a fejéhez álltam, Rácz a 14- 

Aához, hogy lefogja ha felébred és 
fel akar ugrani- Ebben a pillanatban 
Hottya megmozdította a fejét Én 
megrémültem és elszaladtam- De 
Rácz utáltam jött: ..Gyere te marha, 
hiszen alszik-“ Nagynehezen vissza­
tértem. A vékonyabbik végénél fog­
tam a vasat és kétszer a fejére ütöt­
tem.

Mutatja a saját rövidre nyírt fején, 
hogy hol ütötte meg áldozatát

— Hotitya meg se mozdult. Ekkor 
a hátára fordítottuk. A pénztárcát én 
vettem ki a belső zsebéből. a.z apró­
pénzt. 70 fiiért,, pedig Rácz. mer* ez 
a zseb őfelé esett- A pénztárcában 
d20 pengő volt- ...Akkor felemeltük 
Hottyát és fejjel előre bedobtuk e 
kútba En egy nagy terméskövet 
dobtam reá, Rácz pedig kisebb tégla 
é3 cserépdarabokat, hogy ne vesse fel 
a víz a holttestet és ne lehessen ész­
revenni ...

Aztán bementünk a házba és elosz­
lattuk a pénzt. Nekem 115 pangó ju­
tott, Rácznak 107 pengő és az apró­
pénz. Magunkkal hoztuk a Hotya sap­
káját is, amely a fején volt, írókor az 
ütést rámétem, s véres volt Kissé. — 
Azért el akartuk égetni a kálikéban 
De nem akart meggyulladni, s még 
mondtam is- „Látod, az Ist-m nem 
akarja, hogy eltüntessük.“ Erre leön­
töttük petro tiummal a sapkát s így 
sikerült is elégetni. Akkor megmos­
dottunk... kevés vér volt a kezünkön... 
és eltávoztunk. En a Félix-fürdőbe 
mentem, ott terészegedtem és ítmmi 
pénzem se maradt

Nagyon megbántam, amit 
tettem. Kegyelem és 

bocsánat érte
Az elnök ezután a borzalmas bűn- 

cselekmény lélektani mozzanatain 
vonatkozólag tesz fel kérdéseket.

— Mégis mi indította tettének e!kö-' 
vetésére?

—- Az éhség, feleli röviden a vád­
lott.

További kérdésekre Ecsedi sírni 
kezd és lassan teljesen megtörve je­
lenti ki:

— Nagyon megbántam, amit. tettem. 
Kegyelmet és bocsánatot kérek.

Ecsedi kihallgatása után az elnök 
rövid szünetet rendel el.

Rácz tagadja gyilkos 
szándékát

re Ecsedi kijelentette, hogy ő előre el­
készíti a vasbotot, amivel majd agyon­
üti Hottyát, előzőleg azonban a só­
gorát eltávolíttatja a szőlőből. Úgy 
volt tervezve, hogy a mészárost Ecse­
di üti agyon.

— Igaz ez Ecsedi? -— kérdi az el­
nök.

— Nem igaz — áll fel a vádlottak 
padjáról Ecsedi. — Úgy volt tervez­
ve, hogy ő (Rácz) üti agyon.

— Mikor másnap kimentünk — foly­
tatja vallomását Rácz — Hottya ur 
leült a kút mellé a fűre, lehúzta a ci­
pőjét, mert valami bántotta a lábát I 
En kértem Marhhcznétól egy pohár I

vizet s akkor láttam, hogy Ecsedi 
már ott van az ajtó mögött. Az asz- 
szony fogta a pólyásgyereket, mert az 
nagyon sirt és elment hazulról. Ecsedi 
azt ajánlotta, hogy szóljak Hottya 
urnák, nincs itthon a gazda. Ezt meg 
is mondtam, mire Hottya azt vála­
szolta, hogy megvárja s ezután lefe­
küdt a fűbe. Ekkor mondta Ecsedi, 
hogy ez a legjobb alkalom, üssem 
agyon, Én azt mondtam. nem ölök 
embert. Ecsedi akkor egy kalapácsot 
adott nekem, ő meg előhozta a vas- 
rudat, amely egy hordó mellé volt ál­
lítva a pincében.

— Hogy állott a rúd a pincében?
Rácz az elnöki emelvényen fekvő 

vasrudat a kezébe veszi és mutatja, 
hogy állott. A fogházőr szorosan mel­
léje áll.

— Tegye le azt a rudat! •— szól rá 
az elnök.

Rácz súlyos vérbajban szenved
A Rácz Imréhez intézett további kér­

désekkel azt akarja tisztázni az el­
nök, hogy vájjon Rác/, mennyire re­
stes a i y .kosságban.

Rácz beit meri, hogy előre tüdőn a 
tervről az’ azonban U.mdja, mintha 
Ecsedit azzal Liztatte volna: Üssed te 
agyon, vjért fatalabb vagy s % kiskn 
ruak nem 1 <-pnak annyi büntetést. A 
bűnrészessé?ét nem tagadja, cs«k 
egyes részlei kérdésekben kerül ellent­
mondásba Ecsedi vei. így nem ismeri 
be, hogy ő akár egy fillért :s kivett 
volna a H Ilye zsebéből.

— Mi Ind1 tóttá magát erre a tMtre 
— kérdezi Rácztól az elnök"7

— Ö biztatott fel! Ecsedi.

Kiderül Rácz vallomásából, hogy
súlyos vérbajban szenved s a kli­
nikán figyelmeztették, hogy ha 
nem jár rendesen kezelésre, té­

bolydába kerülhet.

Megállapította az elnök azt is, hogy 
Rácznak volt olyan keresete, hogy ha 
szerényen is, de meg tudott élni be 
lőle.

— Maga iskolába is járt — szólt 
emelt hangon az elnök — hittanra ta­
nították s megtanulhatta, hogy em­
bert ölni nem szabad s nem szabad 
felebarátunk vagyonát bántani. Mi 
lenne a világból, ha mindenki a má­
séra rohanna?

Ecsedi szerint Szentmiktósi lakásán 
beszélték meg a gyilkos terveket

Manete! rendőri felügyet 
alá helyezték

Zágrábból jelentik: (NTI) Hivatal.* 
san közölték, hogy Macsek V ladkot, 
a h rvat parasztpárt volt elnökét 
rendőri felügyelet alá helyezték, mert 
összeköttetésben állott ellenséges k’il. 
földi államokkal kapcsolatot ‘enntar- 
tó személyekkel. .lói értesült körök 
kijelentése szerint Macsek rendőri fel. 
ügyeletével kapcsolatban nem lehet 
letartóztatásról beszélni és az intézke­
dés csak arra irányul, hogy Macseket 
távoltartsák az államellenes elemek 
befolyásától. (MTI.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fiilét, 

Álláskeresőknek 25 százaiéi vgedméoy

Adás-vétd
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet es eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bemer-tér 1. (udvarban). Süti

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge, István ékszerész. Rákóczi
ut tti.

Sürgősen eladó központban 3 szobás 
magánház. Több magánházak, bérhá­
zak. szőlők, birtokok. Popovics iroda, 
Szent János-u. 6. 572

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó 3x4 méteres szép szmirna 
ebed!.' szőnyeg jókarban és egy kfezi 
szmirna ős-zekötőszőnycg. At api Ja- 
r.os u 1, a „he 2. Megtekinthető reggel 
9—:i óráig 580

Ifjabb Szentmiklósi Istvánt kíséri 
ezután a két vádlott mellé a szúró- 
nyos börtönőr.

Szentmiklósi kétségbe eset ten tagad 
e= sírva tiltakozik minden vád ellen, 
mintha ő bűnrészes lett volna, vagy 
csak tudott volna is a gyilkosságról, 
vagy a tervezett sorozatos gyilkossá­
gokról. Vallomása szerint ő csak 
Ecsedi nek álla! vásárlási szándékai­
ról tudott. Ecsedi ezzel szemben ki­
tart- amellett az állítása mellett, hogy 
Szentmiklósi lakásán beszélték meg. 
hogy gazdag henteseket fognak ki­
csalni a hegyre s ott megölik és ki­

fosztják őket.
— Mondja szemébe állításaik — 

szól az elnök Ecsedinek-
S amikor Ecsedi megismétli a vá­

dakat. Szentmiklósi csak ennyit szól•
— Jellembe len!
Szentmiklósi csak a Hottya-ügyről 

nem tudott- Ez látszik a vallomások­
ból. A többi ecetet mind együtt be- 
szelték meg.

— Mit ázol ezekre a vádakra? — 
kérdezi az elnök.

— Ketten bizonyítják 
tudjak szólni!

Briliánsért, régi ékszerért -magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Rekamiert vennék egy vagy két 
személyest, garantált tisztát, jó áron, 
sürgősen. Címeket a kiadóban kérek.

573

Hutánide

ream.

Marhucz Lajos vallomástételére ke­
rül sor. Marhucz, Ecsedi anyjának 
testvére s ő lakott abban a szőlőben, 
ahol a gyilkosság történt.

Beismeri, hogy abban bűnös: miért 
nem jelentetve fel Ecsedit, amikor 
látta, hogy milyen tervekre készül- 
Azt azonban tagadja, mintha bár­
milyen formában is tudomása lett 
volna a gyilkosságról, vagy bűnrészes 
volna- Azzal védekezik, hogy félt 
Ecseditöl, azért nem mert senkinek 
szótan i.

— Olyan volt, velem szemben, mint 
egy veszettkutya, — mondja-

— kérdezi az elnök Ecsedi tői?
— Igen. egyetértett, — hangzik a 

válasz.
— Nem tudom, miért bánt engem.

— szól elkeseredett hangon Marhucz
— pedig mindig szívesen segítettem 
rajla.

— En igazat mondok, — szól Mar. 
tiutz.

Marhucz tagadja, mintha Hottyát 
egyáttailán látta volna a szőlőben s 
az ellen is tiltakozik, min ha csak 
azért, távozott volna el hazulról, hogy 
azok nyugodtan „dolgozhassanak."

Lapunk zártakor a vádlottak kihall- 
fotyik s így nem kerülhe-

Diákok német nyelvoktatását igen 
olcsón vállalom. Több diák jelentke­
zése esetén társalgási órák. Széleskö­
rű kereskedelmi ismereteim folytán, 
kéreskedelmistáknak különösen elő­
nyös. Cimet a kiadóba. 579

Tacks munkásokat felvesz Bencik 
házi cipő üzeme, Petur Bán-utca 4. 
(Csillagváros). ______ ___

Fűszer szakmában gyakorlott ügyes, 
jobb családból való keresztény leányt 
azonnal felveszünk. Cim a kiadóban.
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Adási ketes
Szobainas, éves bizonyítvánnyal 

ajánlkozik úri házakhoz. Cim: újság­
árus bódé, pénzügyi palota.

Adási frfrge
Cipőgyári munkásokat, szabászt, ra­

gasztót, tüzőnőt, gyakorlott fertigoió- 
nőt, ágócvikkolót, aljamunkásokat ke­
res álljan-dó munkára Muhary cipő­
üzem, Kossuth-utca 9.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

gatása mé-
tett sor sem a tanúkihallgatásokra, 
sem az ügyé#* vádbeszédjére.

F5- és felelősszerkeaztő:

Dr. Paál Árpád
Telelői kiadó:

Dr Scheffler Ferenfl
• Szent Lószló-uyomda R •

igazgatója

Készült a Szent László-oyomda r. t 
kötiorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső ólra 5. tzám.

bzunet után Rácz Imre másodren- 
dü vádlott kihallgatására kerül sor. 
Elmondja, hogy Ecsedivel a gyilkos­
ság előtti héten ismerkedett meg és 
Szentmiklósi mutatta őt be, mint 
„megbízható“ embert, A bemutatko­
zás után ribizlit ettek a kertben, majd 
lefeküdtek a fűbe s eközben Ecsedi 
elsorolta, hogy henteseket fognak ki 
hívni a hegyre, azzal a céllal, hogy 
meggyilkolják és kirabolják. Elhatá­
rozták, hogy a rabi ott. pénzt egyenlő 
arányban fogják elosztani. A hente­
seknek azt fogják mondani, hogy hoz­
zanak készpénzt, mert hitel nincs. A 
beszélgetés eredményeként Rácz junius 
5-én délután el is ment Hottya lr.ká 
sára, hogy elhívja, de a mészárost 
nem találta otthon, csak a feleségét, 
aki azt mondta, hogy az urát másnap 
megtalálja a piaci bódéban Aznap es 
te a Rédey-kertben találkozott Ecse­
divel és elmondta az erű1-mse vt. mi

Egyetértett magával testvére.

ill : TX l. A. »r Zírrtatttri t J.U.:U ■-***+ ví. 4 U...


